

掘进先行打响新年“第一炮”

新年伊始,当人们在地面共享节日的温暖时,冬瓜山铜矿井下最深处的掘进作业面却依旧繁忙有序。位于负964米中段的该矿掘进一区作业面,是当前全区最深的掘进作业点,也是矿井生产接续的关键区域。该区坚持“采掘并举、掘进先行”,围绕重点工程高效组织生产,在井巷深处打响了新年“第一炮”。

元旦当天早上8点,该区掘进三班白班人员按时入井。到达负980米休息室后,掘进三班副班长苏树青第一时间组织开展作业前确认。他带领班组成员对凿岩台车等设备进行全面点检,逐项检查风、水、供电系统运行情况,同时前往负964米作业面对顶板,帮部围岩条件进行细致排查,确认支护状态稳

定可靠。

“这里是掘进一区最深的作业面,任何一个环节都不能马虎。”苏树青在确认过程中反复强调。他对检查中发现的细节问题现场协调处理,逐一确认整改到位。经班组和现场管理人员共同确认,作业面安全条件满足施工要求后,白班于9点多正式开始打眼作业。

作业面上,省劳模、凿岩台车工杨邦能俯身操作台车,钻臂稳步推进,孔位、孔深严格按照设计参数执行。作为掘进一线的技术骨干,他一边操作设备,一边向身边的打眼工副手讲解打眼要领,用规范作业为新年掘进开好头、起好步。

与此同时,作业监护人员万敏在作

业面周边同步开展设备巡查和运行监护,重点盯控凿岩台车、管路接口和供电线路状态,确保设备在连续作业中保持良好运转状态,为重点工程推进提供可靠保障。

随着白班任务顺利完成,晚班人员准时接班。为提高施工效率、加快工程进度,晚班作业坚持先放炮、后支护挂网的组织方式。掘进三班班长周月全在在现场指导晚班放炮作业,逐孔核对装药情况,严格落实清场、警戒和验线程序。随着起爆指令下达,巷道内传来一声闷响,岩石应声崩落,新年“第一炮”顺利完成,新鲜断面在灯光映照下逐渐显现,为后续支护作业创造了良好条件。

起爆完成后,支护作业迅速跟进,

该区支护小组长吴良志带领班组迅速进场,挂网、打锚、紧固一气呵成。他反复检查网片搭接和锚杆预紧力情况,确保支护质量可靠。“支护是掘进安全的关键,宁可慢一点,也不能留隐患。”吴良志说。

作业间隙,值班人员深入现场巡查,紧盯关键工序和风险点,确保现场安全可控、交接清晰,同时向坚守岗位的职工送上节日问候,叮嘱大家生产的同时严守安全红线。

从作业前点检确认到白班打眼,从晚班放炮到支护挂网,该矿掘进一区在负964米这一最深掘进作业面上,以连续作业和高效组织,将节日坚守转化为实实在在的进尺成果。

通讯员 李朋枫

铜冠建安环保建材公司参与项目获中国循环经济协会科技进步奖二等奖

本报讯 近日,2025年度中国循环经济协会科学技术奖励名单揭晓。由铜冠建安环保建材公司参与研发的《铜尾矿微生物解毒-矿化-利用关键技术及应用》项目,凭借突出的技术创新与应用价值,荣获科技进步奖(技术开发类)二等奖。

铜尾矿作为有色金属矿山行业的主要固废,其规模化消纳难题长期制约行业发展。该项目聚焦铜尾矿无

害化处置、污染控制与资源循环利用核心需求,以“风险管控、安全利用、生态修复”为核心思路,通过产学研联合攻关,实现多项关键技术优化升级,为铜尾矿无害化处理与资源化利用提供了可借鉴的优质实践范式。

作为参与单位,铜冠建安环保建材公司全程深度参与项目技术研发与实践探索。依托国家大宗固废综合利用骨干企业、高新技术企业双重平台优

势,该公司凭借在环保建材研发、工程实践中的深厚积累,为项目技术验证、场景应用提供了关键支撑。近年来,该公司在铜尾矿规模化利用领域持续深耕,联合生态环境部固体废物与化学品管理技术中心等单位,先后在绿色智能铜基项目货车停车场、G347与G330一级公路、天天高速等多个场景开展了大规模应用实践,参与制定的安徽省地方标准《铜尾矿作道路材料应用

技术规程》,成功填补省内相关技术空白,为行业大宗固废利用提供了可复制、可推广的实践经验。

铜冠建安环保建材公司将以该奖项为契机,持续深耕大宗固废综合利用领域,加大技术成果转化力度,深化产学研协同创新,以更先进的技术、更优质的产品助力循环经济绿色发展,为集团公司高质量发展注入强劲科技动能。

通讯员 程 颜



图片新闻

一线教学促成长

日前,天马山矿业公司选矿车间负责人在生产一线为2025年新入职大学生进行现场示范教学,详细讲解设备操作规范与工艺流程(如图)。作为该公司“导师带徒”培养机制的重要环节,大学生们在轮岗实践中通过师徒结对、现场教学,加快理论向实践转化,为职业生涯打下坚实基础。

通讯员 杨俊晖 摄

铜陵格里赛公司进军车载电子材料领域

本报讯 面对引线框架行业需求收缩、竞争加剧的宏观环境,铜陵格里赛公司主动把握变革机遇,在成功开发熔断器材料的基础上,日前,在车载电子材料领域再获重要进展——多款自主研发的车载电子材料已完成试制,并

送交客户试样。

在当前汽车产业“电动化、智能化、网联化、共享化”的浪潮中,车载电子正成为驱动行业价值增长的关键。此次研发的电子材料具有结构复杂、阶差显著等技术难点,在锻打过程中

易出现劈裂等问题。该公司组建专项技术团队,汇集内部智慧,持续开展工艺试验,并与法国技术专家紧密协作,通过大幅调整锤头参数等创新手段,最终攻克生产难题,成功生产出符合客户要求的合格产品,并获得客户的高度认可。

该系列材料的成功开发,标志着该公司在车载电子材料领域实现了实质性突破,为企业向高附加值市场战略转型奠定了坚实的技术与产品基础。

通讯员 朱 平

井巷深处的暖意

寒冬时节,位于大山深处的铜冠池州资源公司井下各作业面暖意融融。近日,一批崭新的数显恒温水浴箱在井下各中段“安家落户”,让一线员工在井巷深处也能吃上热气腾腾的饭菜。

张师傅默默领了自己的饭菜,不锈钢饭盒有点烫手,他像捧宝贝般小心。

他不由地想起以前每到冬季,便用棉袄余温热饭的往事,有时饭盒会把棉袄弄得油光锃亮,而饭菜还是凉的。

吃完饭,张师傅将饭盒仔细扣好,饭盒底部还是热的。“现在好了,随时都能吃上热乎饭菜,胃里舒服,心里更暖!”

去年,该公司将“解决井下员工热饭问题”列为年度重点民生工程。在深入调研并听取员工意见后,经过多方比

选,最终购置了这批具备精准控温、节能环保等优点的数显恒温水浴箱。设备投入使用后,由专人负责维护管理,确保全天候正常运行。

“让井下员工吃上热饭,是小事也是大事。它关系到员工的身体健康,更关系到队伍的凝聚力和战斗力。一口热饭,暖了胃,更暖了心。”该公司负责人表示。

通讯员 周文胜

检测研究中心“匠心研习堂”系列培训圆满收官

本报讯 近日,检测研究中心历时八个月的“匠心研习堂”系列培训活动,随着第七期“致有色年轻一代的心灵话”分享会落幕圆满收官。

这场以“技能提升,共创未来”为主题的培训,自去年3月启动以来,通过七期精心设计的课程,为青年技术人才搭建了学习成长的优质平台,在内部营造了浓厚的“学技术、钻业务、强担当”氛围。

“匠心研习堂”是检测研究中心为应对检测技术快速迭代、提升整体技术能力而精心打造的品牌活动。活动采

用“内外结合、跨界融合”的创新思路,邀请该中心内部各检测室的技术精英、兄弟单位的专家能手参与授课。七期活动涵盖了从火试金分析、化学检测责任担当、学习创新路径到实验室安全规范、数据精准管理等核心议题,形成了系统化、多元化的课程体系,实现理论与实操、传承与创新的深度融合。

七期深耕,传承匠心技艺。省级技能大师杨旭忠拆解火试金工艺精髓,分享“分金先低温后高温”的实操秘籍;技术能手胡瑞芬强调“责任心比技术更重

要”,筑牢青年质量底线;高级技师王静以党建引领业务创新,探索成长路径;华飞飞秉持“一步不省、一点不差”的严谨态度,诠释职业敬畏;外部专家谢鹏、林梅分别构建实验室安全知识体系,深耕数据管理实践;收官之际,深耕化验岗位三十六载的冯桂英以“细琢慢雕”的职业智慧,完成跨年代匠心对话,让工匠精神薪火相传。

“匠心研习堂”系列活动的圆满结束,标志着该中心人才培养工作迈上了新台阶。该中心将继续总结活动成功经验,不断完善人才培养机制,将“匠心研习堂”打造为可持续、有影响的品牌活动。未来计划进一步拓展分享主题,创新活动形式,扩大参与范围,形成“人皆学、人人能讲”的生动局面。

通讯员 潘 颖

金冠铜业分公司解决硫酸镍除钙难题

本报讯 近日,金冠铜业分公司双闪电解车间通过技术攻关实现硫酸镍溶液中钙元素的析出。经过设备调试与参数优化,最终确定将进入净化系统的电解液温度控制在零下10℃时除钙效果最优。同时,该车间同步完成8个冷冻槽的温度、流量及转速精准调控和流槽重新制作,并对相关操作流程进行详细规划和人员培训,使得目前工艺生产脱钙效果十分显著。

该车间针对硫酸镍工艺生产中近期钙含量过高问题,通过全流程排查发现,前端工序铜阳极板材质及生产用水中均含钙质成分,成为杂质控制的主要难点。为破解这一困境,该车间借鉴铜行业除钙经验,最初试验采用的循环水冷却方式效果欠佳,除钙效果不明显。后将研究重点转向NaCl

通讯员 朱 彪 张 帆

铜冠池州资源公司强化冬季行车安全管理

本报讯 入冬后,铜冠池州资源公司紧密结合冬季气候与矿区道路特点,周密部署并全面落实车辆安全管理措施,全力应对雨雪冰冻、大雾团雾等恶劣天气给行车安全带来的挑战。

该公司将冬季行车安全作为当前安全生产的重要环节来抓,对所有生产车辆、通勤客车及公务用车进行了全面细致的检查与维护保养,重点对车辆制动系统、轮胎、灯光、暖风及防冻液等关键部位进行排查,确保车辆技术状况良好。同时,加强车辆动态监控,严格落实出车前、行车中、收车后的“三检”制度,并针对矿区坡道陡、弯道多的特殊路况制定了冰雪路面行车应急预案,提前配备防滑链、草垫、沙袋等应急物资。

通讯员 滕卫兵

中科铜都公司加强固定资产管理

本报讯 去年以来,中科铜都公司重视固定资产管理,注重合理利用盘活资产资源,确保发挥最大经济效益,服务企业生产经营大局。

固定资产管理涉及面广,该公司成立以单位主要负责人为组长、部门、车间负责人为成员的固定资产领导小组,统筹协调处理固定资产管理工作的问题。为切实做好各项日常管理工作,该公司对内部进行了分工,明确职能归口管理部门,各车间、部室负责生产设备和办公设备的实物管理,财务部门负责固定资产财务核算监督。同时,明确要求每单位、各部门设立兼职管理员,定期对所管理的固定资产进行清查盘点,做到有账必有物、有物必有账,确保每件资产来源明、去向清,达到和实现固定资产的长效管

理目的。

为妥善保管和使用固定资产,规范台账管理,该公司建立了固定资产台账和登记制度,做好固定资产使用、移交、转移、入账各个环节的衔接。明

确固定资产使用单位及个人的保管责任,确保资产管理各项日常工作规范运作、有序推进。同时,每年开展固定资产清查工作,保障固定资产使用安全完整。

同时,该公司完善报废固定资产鉴定方法、手续,对确需报废处置的固定资产,严格依照国有资产管理办法规定,履行报批手续,邀请第三方机构进行残值评估,公开招标拍卖,将处置收入及时缴入财务专户,保障处置合法规范有序,确保国有资产不流失。

通讯员 钟科轩

金冠铜业分公司自主设计圆盘重锤装置破解浇铸顶针难题

本报讯 近日,金冠铜业分公司双闪精炼车间在圆盘浇铸系统上成功加装自主设计的自动重锤捶打装置,有效解决模具顶针因热胀冷缩效应及积灰影响导致的顶起不畅及凸起卡顿问题。

圆盘浇铸生产中,模具顶针受环境因素影响易出现凸起、卡顿情况,此时需操作人员靠近高温环境下的圆盘浇铸模手动敲击复位,存在一定的高温作

业安全风险。针对这一问题,该车间技术人员研发出自动重锤捶打结构。

该装置依托喷涂气源提供动力,可根据设备运行状态进行周期性敲击,在顶针出现受阻迹象时及时推动复位,从根本上杜绝“灌顶针”现象。装置投用后,显

著减少人工干预圆盘自动浇铸作业频次,有效提升圆盘浇铸作业的连贯性和安全性大幅提升。

通讯员 庞 杰

深耕一线二十载 工心守护炉火明

记金威铜业分公司先进生产者叶学军

在金威铜业分公司板带分厂1250气垫炉旁,总能看到一个忙碌而坚毅的身影——热处理班副班长叶学军。他从行业新手成长为技术骨干、班组带头人,将专注与汗水倾注于铜板带加工事业,在平凡的岗位上诠释着新时代产业工人的责任与担当。2025年,他获得该分公司先进生产者荣誉。

时代发展,技术迭代,叶学军的学习热情始终不减。他主动钻研有色金属热处理前沿知识,将理论与生产深度融合,于2018年取得高级技师资格证书,实现了从传统操作工向智能设备维修专家的转型。在2024年公司技术比武中,他一举夺魁。

二十年来,在他和团队的精心维护下,1250气垫炉始终保持高效稳定运行,关键性能指标仍如初装,机组生产效率稳步提升,多次获评该公司先进单位。在班组管理中,他注重沟通协调,凝聚团队合力,打造出一支技术过硬、团结协作的优秀队伍,让热处理班组成为战斗力强、协作紧密的优秀集体。

从一片空白到驾轻就熟,从工艺摸索到持续优化,从技能升级到管理提升,叶学军将最好的年华奉献给了这台机组,用执着与匠心守护着设备“心脏”的每一次跳动。荣誉的背后,是他过往坚守的肯定,更是对未来的鞭策。展望未来,叶学军将继

续以饱满的热情和扎实的作风,带领团队为铜板带产业的高质量发展贡献更多力量。

通讯员 张 城



一线
自击